



联合国宣布：全球人口步入80亿

据新华社联合国11月15日电 联合国宣布，世界人口在2022年11月15日这天达到80亿。

联合国网站“80亿人口日”栏目介绍说，这是人类发展史上的一个里程碑。全球人口增长归功于公共卫生、营养、个人卫生以及医药的改善使人类寿命逐渐延长。另外，一些国家的高生育率也推动了人口快速增长。

联合国秘书长古特雷斯表

示，这是人类思考对地球负起共同责任的时刻。

联合国网站显示，全球人口从70亿增长到80亿花了约12年时间，而到2037年达到90亿将需要大约15年的时间，这表明全球人口的总体增长速度正在放缓。

联合国网站说，生育率高的国家往往是人均收入低的国家。随着时间推移，全球人口增长越来越集中在世界上最贫穷的

国家，其中大多数在撒哈拉以南非洲。在这些国家中，持续的人口快速增长可能阻碍实现可持续发展目标，而可持续发展目标仍然是世界迈向幸福和健康未来的重要途径。

网站指出，人均物质资源消耗和温室气体排放最高的国家往往是那些人均收入较高的国家，而不是那些人口增长迅速的国家。



步入“80亿时代” 新华社图片

新闻快评

80亿，地球如何承载人类之重

据联合国《世界人口展望2022》报告预计，11月15日，地球人口步入“80亿时代”。80亿人口，标志着人类发展越过一个重要的里程碑，但也考验着承压的地球生态系统。人类选择何种行为模式将决定地球能否承载人类之重，构建人与自然更加和谐共生的文明形态愈加紧迫。

人口数量增加，从一个侧面反映了人类文明的进步：整体生活水平提升，医疗卫生条件改善，婴儿死亡率下降，平均预期寿命不断增加，和平发展周期延长，战争对人口的吞噬极大减少，以及发展中国家群体进步等等，都成为推动世界人口增加的积极因素。

与此同时，资源消耗、环境污染、城市化等因素正带来持续生态压力。虽然人口数量与其对地球的影响关联复杂，但毋庸置疑，不断增加的人口挤压着地球上其余生命的生存空间，四分之三土地和三分之二海洋已被人类活动极大改变，人与自然的紧张关系成为无法回避的现实。

但是应该看到，人口数量与地球承载力并非简单的静态关

系。随着科技进步，社会发展理念进步，生态文明意识提升，人类利用资源的效率、保护环境的力度也在增加，使得地球承载力不断扩容。《波士顿环球报》报道说，地球承载力随着人类文明的进步而变化，1000年前地球只能维持不到5亿人的生命，100年前地球已经能够承载约20亿人口了。

地球如何承载人类之重？这个问题既取决于自然约束，也取决于人类自身的选择。美国智库伍德罗·威尔逊中心研究员珍妮弗·休巴指出，“我们对地球的影响更多地是由我们的行为而不是我们的数量造成的”，与其担心80亿人口对地球来说是否太多并把问题归咎于人口增长较快的发展中国家，更大的问题其实是最富裕国家对资源的过度消耗。澳大利亚国立大学学者斯蒂芬·多佛斯和科林·巴特勒在论文中写道，“如果地球上每个人都像美国中产阶级那样生活，地球可能只有大约20亿人口的承载能力。”

此外，日益加剧的不平等也极大限制了地球的承载力。据

统计，目前全球粮食产量足以喂饱80亿人，却仍有8亿人口“长期营养不良”，一个重要原因是富国对资源的过度占有和全球范围分配不均。联合国秘书长古特雷斯近日发表署名文章指出，“如果我们不能弥合全球富有者和贫困者之间的巨大鸿沟，这个人口总数达到80亿的世界将充满紧张和不信任、危机和冲突。”

当前，人类生态意识不断增强，应对气候变化和保护生态环境的团结行动正在增加，超越西方物质主义的工业文明，构建人与自然和谐共生的生态文明，成为响彻全球的进步呼声。例如，拉美国家发掘印第安民族传统生态理念，发起追求平衡与和谐的“美好生活”运动；中国汲取中华文化传统中“天人合一”“万物一体”的思想精髓，致力于探索人与自然和谐共生的新型现代化道路，致力于推动构建人类命运共同体……这些重要实践不仅对全球可持续发展意义重大，也将为共建生生不息的美丽星球带来重要启示。

新华社北京11月15日电

英国决定落实造舰计划以“应对俄罗斯威胁”

新华社11月15日电 英国首相里希·苏纳克15日确认，为应对“俄罗斯威胁”，将落实一项造舰计划，再建5艘26型大型多用途护卫舰，预期最晚本世纪30年代中期完工。

新护卫舰订单总额42亿英镑(约合49.4亿美元)，交由军工企业英国航空航天系统公司完成。英国政府起初计划建造13艘26型护卫舰，2015年削减至8艘，其中3艘已经开始建造，剩余5艘待建。26型护卫舰满载排水量接近7000吨，具备较强反潜作战能力，可以保护英国海基核威慑力量免遭敌方潜艇攻击。

衰退在敲门？亚马逊将裁员上万人

新华社11月15日电 多家美国媒体14日报道，美国技术巨头亚马逊公司正准备采取大幅裁员措施，预计最早本周开始。裁员规模可能达到约1万人。

美国《华盛顿邮报》报道，本次裁员将主要针对白领岗位。亚马逊创始人杰夫·贝索斯同样是《华盛顿邮报》的老板。上述计划如果得以实施，将成为亚马逊创立以来最大规模的裁员。亚马逊是近期宣布大幅裁员的美国技术巨头之一。其他今年大幅裁员的知名技术企业包括脸书和推特等。其中，脸书的母公司“元”公司将裁员1.1万人，约占员工总数的13%。

美国技术行业历经多年快速增长后遭遇寒冬。一些初创技术企业发现，融资变得更加困难。



阅/知/天/下/事 乐/享/新/生/活



读友报

中国邮政发行报纸40强



中国邮政一键订阅



邮发代号：53-95
国内统一刊号：CN62-0047/Z
刊期：周一刊
出版日期：星期二
零售单价：3元
年价：132元

孝敬爸妈送啥好，首选订阅《读友报》

中国邮政兰州网点订阅服务电话：11185 投诉电话：0931-8789675
兰州晨报各发行站代办《读友报》上门征订 电话：8151656 欢/迎/订/阅